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N I E D E R S C H R I F T 

über die Beratung der Gemeindevertretung am 03.07.2024 

 

Ort: Rathaus Kleinmachnow, Adolf-Grimme-Ring 10, Bürgersaal   

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 21:34 Uhr  

Anwesenheit: siehe Anwesenheitsliste 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

 Sitzungsleitung durch das an Jahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung 

  

  

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

  

Der ehemalige Vorsitzende, Herr Liebrenz, eröffnet die konstituierende Sitzung der Ge-

meindevertretung Kleinmachnow und übergibt die Leitung an das an Lebensjahren älteste 

Mitglied, Herrn Bültermann. 

 

Herr Bültermann begrüßt die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter sowie die 

Gäste und stellt fest, dass die Ladung zur konstituierenden Sitzung fristgemäß erfolgte. 

 

 

 25 Mitglieder der Gemeindevertretung sind anwesend. 

 

 

Entschuldigt fehlen: 

Frau Dr. Bastians-Osthaus 

Frau Linke 

Herr Dr. Braun 

Herr Kohls 

 

 

TOP 2 Feststellung der Tagesordnung der öffentlichen konstituierenden 

Sitzung der Gemeindevertretung am 3. Juli 2024 

 

  

 Herr Bültermann weist darauf hin, dass die Tagesordnungspunkt 3.1 und 3.2 getauscht 

werden müssen. Erst wird die DS-Nr. 075/24 behandelt und dann die DS-Nr. 080/24. 

 

 Frau Scheib fragt nach, ob unter TOP 13 das Zugriffsrecht für die Besetzung der Aus-

schüsse geregelt wird. Herr Bültermann führt aus, dass so verfahren wird. 

 

 Herr Warnick beantragt, dass nach TOP 16.3 ein TOP 16.4 eingeführt wird. In dem Ta-

gesordnungspunkt soll es um die Besetzung der AG Schule gehen. Die Mitglieder der 
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AG Schule beruhen ja noch auf den Mitgliedern der „alten“ Gemeindevertretung. Die 

gibt es aber so nicht mehr und so müsste klargestellt werden, wie die AG Schule besetzt 

wird. Die Besetzung der AG sollte heute oder in der nächsten Sitzung der Gemeinde-

vertretung erfolgen, damit nicht davon ausgegangen wird, dass die AG, so wie sie jetzt 

improvisiert entstanden ist, auch auf Dauer so bleibt. 

 

 Herr Bültermann führt aus, dass die AG bereits am 9. Juli 2024 wieder zusammentrifft. 

Wenn die entsprechenden Mitglieder aus den Fraktionen neu benannt sind, dann ist 

die AG sofort arbeitsfähig. 

 

 Frau Müller-Endres weist darauf hin, dass aus der Beschlussvorlage hervorgeht, dass 

aus jeder Fraktion ein Vertreter entsendet wird. Wenn es jetzt andere Fraktionszusam-

mensetzungen gibt, dann wird aus jeder Fraktion eine oder einer in diese AG entsen-

det. Es stellt sich die Frage, ob man das wirklich als Tagesordnungspunkt behandeln 

muss. Aus ihrer Sicht ist laut der Beschlussvorlage die Besetzung eindeutig. 

 

 Frau Scheib fragt die Verwaltung, ob die Mitglieder der AG hier bestätigt werden müs-

sen. 

 

 Frau Heilmann hält es für eine formale Frage von Herrn Warnick, da es in der vergan-

genen Wahlperiode andere Fraktionen gab, als es jetzt gibt. Demzufolge fehlen Mit-

glieder aus Fraktionen, die wir jetzt haben und man müsste erklären, wer aus welcher 

Fraktion in der AG ist. Dann entspricht es dem, was Frau Müller-Endres gesagt hat, weil 

die meisten Fraktionen, die vorher schon bestanden, weiterhin bestehen. Nur die Frak-

tionen, die sich neu sortiert haben, müssen eine Entscheidung treffen. Es wurde damals 

gesagt, dass aus jeder Fraktion ein Mitglied in der AG ist, egal wie groß oder klein die 

Fraktion ist. Einige Fraktionen müssen jetzt wahrscheinlich noch einmal überdenken, 

wer in die AG entsandt wird. Frau Heilmann hält es für eine legitime Variante, dass so 

zu entscheiden. Zwischendurch in der Pause könnten alle nochmal miteinander reden 

und dann ein Mitglied benennen. So könne am Dienstag in der aktuellen Besetzung 

getagt werden. So wie durch Frau Müller-Endres mitgeteilt, könne jedes Mitglied durch 

alle anderen Fraktionsmitglieder vertreten werden.  

 

 Herr Warnick führt aus, dass er an dieser Stelle keine Diskussion zur Sache selbst wollte, 

sondern nur anregen, dass das Thema nicht verloren geht. 

 

 Abschließend wird festgestellt, dass der Punkt 16 um den Punkt 16.4 „AG Schul- und 

Hortentwicklung“ erweitert wird.  

 

 

Weitere Ergänzungen und Änderungen zur Tagesordnung der öffentlichen konstituieren-

den Sitzung der Gemeindevertretung am 3. Juli 2024 gibt es nicht. 

 

Die ergänzte Tagesordnung der öffentlichen konstituierenden Sitzung der Gemeindever-

tretung am 3. Juli 2024 wird festgestellt. 
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TOP 3 Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Kleinmachnow  

  

 

TOP 3.1 Weitergeltung der bisherigen Geschäftsordnung der Gemeinde 

Kleinmachnow 

DS-Nr. 075/24 

  

Die Geschäftsordnung der Gemeindevertretung vom 30. Juni 2022, geändert am 15. De-

zember 2022, gilt bis zum Erlass einer neuen Geschäftsordnung weiter. 

 

 

Anlage 

Geschäftsordnung der Gemeinde Kleinmachnow 

 

 

 Erläuterungen zur Beschlussvorlage durch Herrn Bültermann. 

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 075/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 075/24: 

Die DS-Nr. 075/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

TOP 3.2 Änderungsantrag zur Geschäftsordnung der Gemeindevertretung 

- Ermöglichung der Videoteilnahme an Ausschusssitzungen - An-

trag der Fraktion B 90/Grüne 

DS-Nr. 080/24 

  

In § 1 Abs. 1 wird der Satz „Für Ausschüsse gibt es diese Möglichkeit nicht.“ gestrichen.  

 

Abweichend von den für die Videoteilnahme an Gemeindevertretersitzungen getroffenen 

Reglungen wird stattdessen eingefügt: 

„Für die Arbeit in den Ausschüssen ist die Teilnahme per Video auf vier Ausschussmitglie-

der pro Sitzung beschränkt. Sollten sich mehr als vier Mitglieder für eine Teilnahme per 

Video anmelden, wird entsprechend des Eingangs der Anträge entschieden. 

Ausschussvorsitzende sind von der Teilnahme per Video ausgeschlossen und müssen per-

sönlich anwesend sein, um eine ordnungsgemäße Leitung und Moderation der Sitzung zu 

gewährleisten.“ 

 

 

 Erläuterungen zum Antrag durch Herrn Dr. Hahn. 

 

 

Weiterer Änderungsantrag der Fraktion BIK  

1. Die Verwaltung soll bis Jahresende die Voraussetzungen für einen Live-Stream der Ge-

meindevertretersitzung inklusive Speicherung für zwei Tage nach der Sitzung prüfen.  
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2. Für folgende Ausschüsse wird eine offene Bürgerfragestunde von 20 Minuten einge-

führt: Bauausschuss/Finanzausschuss/Ausschuss für Umwelt, Verkehr und Ordnungs-

angelegenheiten und Ausschuss für Schule, Kultur und Soziales. 

 

 

Geschäftsordnungsantrag von Frau Heilmann – Verweisung der DS-Nr. 080/24 und 

des Änderungsantrages der Fraktion BIK in den Ältestenrat  

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 080/24 und zum weiteren Änderungsantrag beteili-

gen sich: 

Bürgermeister Herr Grubert 

Herr Bleek 

Frau Rose 

 

 

Abstimmung zum Geschäftsordnungsantrag: 

Der Verweisung in den Ältestenrat wird einstimmig zugestimmt. 

 

 

TOP 4 Übergabe der Urkunden an die gewählten Gemeindevertreterin-

nen und Gemeindevertreter durch den Wahlleiter der Gemeinde 

Kleinmachnow 

 

  

Der Wahlleiter, Herr Nicolai, gibt Informationen über die stattgefundenen Wahlen am 9. 

Juni 2024. Anschließend übergibt er den neu gewählten Gemeindevertreterinnen und Ge-

meindevertretern die Ernennungsurkunden und beglückwünscht sie zu ihrer Wahl. 

 

 

 In diesem Zusammenhang bedankt sich Herr Bültermann bei der Wahlleitung und allen 

Wahlhelferinnen und Wahlhelfern für die geleistete Arbeit. Bei den Einwohnerinnen 

und Einwohnern bedankt er sich für die hohe Wahlbeteiligung. 

 

 

TOP 5 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung  

  

Es wird eine Wahlkommission gebildet, der drei Mitglieder der Gemeindevertretung an-

gehören. Folgende Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter werden für die Wahlkom-

mission vorgeschlagen: 

 

1. Frau Richel, Fraktion CDU/FDP 

2. Herr Bleek, Fraktion B 90/Grüne 

3. Herr Kleemann, Fraktion SPD/PRO 

 

 

 Ein Antrag auf offene Wahl liegt nicht vor. 
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Für die Wahl zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird vorgeschlagen: 

Frau Kathrin Heilmann, Fraktion CDU/FDP 

 

 

Ergebnis der Wahl zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung: 

Abgegebene Stimmen: 25 

Gültige Stimmen: 25 

 

Ja-Stimmen:  23 

Nein-Stimmen:    2 

 

 

Gewählt ist, wer die Stimmen der Mehrheit der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder der 

Gemeindevertretung erhalten hat. Es ist eine Stimmenanzahl von 15 Stimmen erforderlich.  

Als Vorsitzende der Gemeindevertretung wird Frau Kathrin Heilmann gewählt. Frau Heil-

mann nimmt die Wahl an.  

 

 

TOP 6 Verpflichtung der Vorsitzenden der Gemeindevertretung zur ge-

setzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben 

durch den Ältesten 

 

  

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Kathrin Heilmann, wird durch das an Le-

bensjahren älteste Mitglied, Herrn Bültermann, zur gesetzmäßigen und gewissenhaften 

Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet: 

 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahr-

nehmen, das Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes 

Brandenburg und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Gemeinde 

Kleinmachnow erfüllen werde.“ 

 

 

 Sitzungsleitung durch die neu gewählte Vorsitzende 

  

  

TOP 7 Wahl der Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung  

  

Wahlkommission für die 1. Stellvertretung der Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

1. Frau Richel, Fraktion CDU/FDP 

2. Herr Bleek, Fraktion B 90/Grüne 

3. Herr Kleemann, Fraktion SPD/PRO 

 

 

 Ein Antrag auf offene Wahl liegt nicht vor. 
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Für die Wahl zum 1. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird 

vorgeschlagen: 

Herr Henry Liebrenz  Fraktion B 90/Grüne 

 

 

Ergebnis der Wahl zum 1. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung: 

Abgegebene Stimmen:  25 

Gültige Stimmen:  25 

 

Ja-Stimmen:   22 

Nein-Stimmen:       3 

 

 

Gewählt ist, wer die Stimmen der Mehrheit der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder der 

Gemeindevertretung erhalten hat. Es ist eine Stimmenanzahl von 15 Stimmen erforderlich.  

Als 1. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Herr Henry Liebrenz 

gewählt. Herr Liebrenz nimmt die Wahl an.  

 

 

Für die Wahl zum 2. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird 

vorgeschlagen: 

Herr Knut Kleemann  Fraktion SPD/PRO 

 

 

Wahlkommission für die 2. Stellvertretung der Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

1. Frau Richel, Fraktion CDU/FDP 

2. Herr Bleek, Fraktion B 90/Grüne 

3. Herr Schulz, Fraktion CDU/FDP 

 

 

 Während die Stimmzettel vorbereitet werden, stellen sich die Fachbereichsleiter der 

neuen Gemeindevertretung kurz vor. 

 

 

Ergebnis der Wahl zum 2. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung: 

Abgegebene Stimmen:  25 

Gültige Stimmen:  25 

 

Ja-Stimmen:   21 

Nein-Stimmen:       4 

 

 

Gewählt ist, wer die Stimmen der Mehrheit der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder der 

Gemeindevertretung erhalten hat. Es ist eine Stimmenanzahl von 15 Stimmen erforderlich.  

Als 2. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Herr Knut Kleemann 

gewählt. Herr Kleemann nimmt die Wahl an.  
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Für die Wahl zur 3. Stellvertreterin/zum 3. Stellvertreter der Vorsitzenden der Ge-

meindevertretung werden vorgeschlagen: 

Frau Ann Rose   Fraktion BIK 

Herr Olaf Schultz  Fraktion AfD 

Herr Klaus Jürgen Warnick Fraktion Die LINKE 

 

 

 Während die Stimmzettel vorbereitet werden, stellen sich die übrigen Fachbereichslei-

ter sowie die Leiterin des KITA-Verbundes und der Rechnungsprüfer der neuen Ge-

meindevertretung kurz vor. 

 

 

Ergebnis der Wahl zur 3. Stellvertreterin/zum 3. Stellvertreter der Vorsitzenden der Ge-

meindevertretung: 

Abgegebene Stimmen:  25 

Gültige Stimmen:  24 

 

Herr Klaus-Jürgen Warnick 13 Stimmen 

Frau Ann Rose     9 Stimmen 

Herr Olaf Schultz     2 Stimmen 

 

 

Gewählt ist, wer die Stimmen der Mehrheit der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder der 

Gemeindevertretung erhalten hat. Es ist eine Stimmenanzahl von 15 Stimmen erforderlich.  

Da alle drei Kandidaten die geforderte Stimmenanzahl nicht erreicht haben, ist ein zweiter 

Wahlgang zwischen Frau Ann Rose und Herrn Klaus Jürgen Warnick erforderlich. Dabei ist 

gewählt, wer die meisten Stimmen erhält. 

 

 

Ergebnis des 2. Wahlgangs zur 3. Stellvertreterin/zum 3. Stellvertreter der Vorsitzenden 

der Gemeindevertretung: 

Abgegebene Stimmen:  25 

Gültige Stimmen:  23 

 

Herr Klaus-Jürgen Warnick 13 Stimmen 

Frau Ann Rose   10 Stimmen 

 

 

Als 3. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Herr Klaus-Jürgen 

Warnick gewählt. Herr Klaus-Jürgen Warnick nimmt die Wahl an.  

 

 

 Frau Heilmann freut sich auf die Zusammenarbeit mit ihren drei Stellvertretern und 

regt an, dass die Stellvertreter in Zukunft vorne im Präsidium ihren Platz haben. 
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TOP 8 Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung als 

Gesamtheit zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrneh-

mung ihrer Aufgaben durch die Vorsitzende der Gemeindevertre-

tung 

 

  

Durch die neu gewählte Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Kathrin Heilmann, 

werden die übrigen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter zur gesetzmäßigen 

und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet: 

 

„Ich verpflichte Sie, Ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahrzunehmen, das 

Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschlang und die Verfassung des Landes Brandenburg 

sowie die Gesetze zu wahren und Ihre Pflichten zum Wohle der Gemeinde Kleinmachnow 

zu erfüllen.“ 

 

Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter haben sich aus Anlass der Verpflich-

tung von ihren Plätzen erhoben. 

 

 

TOP 9 Satzungen  

  

 

TOP 9.1 Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Klein-

machnow 

DS-Nr. 065/24 

  

Die Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Kleinmachnow (Anlage) 

wird beschlossen. 

 

 

Anlage 

Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Kleinmachnow 

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 065/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 065/24: 

Die DS-Nr. 065/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

TOP 10 Haushalt 2024  

  

 

TOP 10.1 Bewilligung einer außerplanmäßigen Aufwendung/Auszahlung 

zur Sanierung des Brunnens am Rathausmarkt 

DS-Nr. 081/24 
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Die Gemeindevertretung bewilligt die außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen 

i. H. v. 34.500 EUR für die Fugensanierung des Brunnens am Rathausmarkt im Haushalts-

jahr 2024. 

 

 

 Erläuterungen zur Beschlussvorlage durch den Bürgermeister, Herrn Grubert. 

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 081/24 beteiligt sich: 

Herr Gutheins 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 081/24: 

Die DS-Nr. 081/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

 

Pause von 19:51 Uhr bis 20:02 Uhr 

 
 

 

TOP 11 Bekanntgabe der Fraktionen und ihrer Zusammensetzung durch 

die Vorsitzende/den Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

 

  

 Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Heilmann, verliest die Zusammenset-

zung der Fraktionen in der Reihenfolge ihres zeitlichen Eingangs in der Verwaltung. 

 

 

Fraktion AfD 

Olaf Schultz    Fraktionsvorsitzender 

Ulrike Walter    Stellvertreterin 

 

 

Fraktion CDU/FDP 

Frau Dr. Uda Bastians-Osthaus Fraktionsvorsitzende 

Frau Angelika Scheib   1. Stellvertreterin 

Herr Norbert Gutheins   2. Stellvertreter 

Frau Kathrin Heilmann 

Frau Mirna Richel 

Tobias Schulz 

Bodo Krause 

Dr. Martin Vosseler 

Uta Hühn 

 

 

Fraktion SPD/PRO  

Herr Bernd Bültermann  Fraktionsvorsitzender 
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Markus Schmidt   Stellvertreter 

Frau Friederike Linke 

Frau Nicole Roß 

Silke Medczinski 

Julia Görig 

Knut Kleemann 

 

 

Fraktion Die LINKE 

Herr Klaus-Jürgen Warnick  Fraktionsvorsitzender 

Barbara Schlesinger   Stellvertreterin 

 

 

Fraktion B 90/Grüne 

Frau Alexandra Pichl   Fraktionsvorsitzende 

Herr Dr. Frederik Hahn   Stellvertreter 

Herr Henry Liebrenz 

Frau Astrid Winde 

Jakob Bleek 

Simon Kohls 

 

 

Fraktion BIK 

Ann Rose    Fraktionsvorsitzende 

Herr Dr. Michael Braun   Stellvertreter 

 

 

TOP 12 Bestimmung des Hauptausschusses  

  

 

TOP 12.1 Hauptausschuss der Gemeinde Kleinmachnow - Anzahl der Mit-

glieder der Gemeindevertretung und Vorsitz im Hauptausschuss 

DS-Nr. 066/24 

  

Die Anzahl der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter, die Mitglied im Haupt-

ausschuss sind, wird auf zehn festgelegt. 

  

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 066/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 066/24: 

Die DS-Nr. 066/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

Mitglieder des Hauptausschusses 

 

Fraktion CDU/FDP  Herr Tobias Schulz 
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    Herr Bodo Krause 

    Herr Norbert Gutheins 

 

Fraktion SPD/PRO  Herr Markus Schmidt 

    Herr Knut Kleemann 

 

Fraktion B 90/Grüne  Frau Alexandra Pichl 

    Herr Simon Kohls 

 

Fraktion BIK   Frau Ann Rose 

 

Fraktion Die LINKE  Herr Klaus-Jürgen Warnick 

 

Fraktion AfD   Herr Olaf Schultz 

 

 

Der Besetzung des Hauptausschuss wird einstimmig angenommen. 

Die Wahl des Vorsitzes im Hauptausschuss erfolgt auf der nächsten Sitzung. 

 

 

TOP 13 Ständige Ausschüsse in der Gemeindevertretung Kleinmachnow  

  

 

TOP 13.1 Anzahl der Sitze in den ständigen Ausschüssen DS-Nr. 067/24 

  

1. Die Ausschüsse bestehen aus neun Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertretern und 

bis zu neun sachkundigen Einwohnerinnen/Einwohnern. 

2. Der Rechnungsprüfungsausschuss besteht aus sechs Gemeindevertreterinnen/Ge-

meindevertretern. 

3. Der Regionalausschuss besteht aus sieben Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertre-

tern. 

 

 

Änderung durch Herrn Bürgermeister Grubert – Die Abstimmung zu Punkt 3 „Regi-

onalausschuss“ wird zurückgestellt bis nach der Sommerpause. 

 

 

Änderungsantrag der Fraktionen Die LINKE und BIK  

Punkt 1 der Beschlussvorlage wird wie folgt geändert: 

Die Ausschüsse bestehen aus zehn Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertretern 

und bis zu zehn sachkundigen Einwohnerinnen/Einwohnern. 

 

 

 Erläuterungen zum Änderungsantrag durch Frau Rose und Herrn Warnick. 

 

 

Antrag von Herrn Warnick auf namentliche Abstimmung. 
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An der Aussprache zur DS-Nr. 067/24 beteiligen sich: 

Bürgermeister Herr Grubert 

Herr Bleek 

 

 

Namentliche Abstimmung zum Änderungsantrag 

 

Name Ja Nein Enthaltung 

    

Bastians-Osthaus, Dr. Uda - - - 

Bleek, Jakob X   

Bültermann, Bernd  X  

Braun, Dr. Michael - - - 

Grubert, Michael  X   

    

Gutheins, Norbert  X   

Göring, Julia  X   

Hahn, Dr. Frederik X   

Heilmann, Kathrin  X  

Hühn, Uta  X  

    

Kleemann, Knut  X  

Krause, Bodo  X  

Kohls, Simon - - - 

Liebrenz, Henry X    

Linke, Friederike - - - 

    

Medczinski, Silke X   

Pichl, Alexandra X   

Richel, Mirna  X  

Rose, Ann X   

Roß, Nicole  X  

    

Scheib, Angelika  X  

Schlesinger, Barbara X   

Schmidt, Markus  X  

Schulz, Tobias  X  

Schultz, Olaf X   

    

Dr. Vosseler, Martin  X   

Walter, Ulrike X    

Warnick, Klaus-Jürgen X    

Winde, Astrid X    

gesamt 11 14 0 

 

 

Der Änderungsantrag wird mit 11 Ja-Stimmen und 14 Nein-Stimmen mehrheitlich abge-

lehnt. 
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Abstimmung zur geänderten DS-Nr. 067/24: 

Die geänderte DS-Nr. 067/24 wird mehrheitlich beschlossen. 

  

 

TOP 13.2 Besetzung des Finanzausschusses  

  

1. Zugriff durch die Fraktion CDU/FDP 

 

 

Fraktion    Mitglied   Stellvertretung 

 

CDU/FDP   Frau Richel   alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Herr Gutheins   alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Herr Dr. Vosseler  alle MG der Fraktion 

 

SPD/PRO   Frau Medczinski  alle MG der Fraktion 

SPD/PRO   Herr Kleemann   alle MG der Fraktion 

 

B 90/Grüne   Herr Liebrenz   alle MG der Fraktion 

B 90/Grüne   Herr Kohls    alle MG der Fraktion 

 

 

Losentscheid zwischen den Fraktionen AfD, BIK, Die LINKE 

 

Die Wahlkommission, bestehend aus den drei Mitgliedern Frau Richel (CDU/FDP), Herrn 

Kleemann (SPD/PRO) und Herrn Bleek (Fraktion B 90/Grüne) überwacht den Losvorgang. 

 

Die Sitze acht und neun gehen an: 

 

AfD    Frau Walter   Herr Schultz 

 

Die LINKE   Herr Warnick   Frau Schlesinger 

 

 

Ausschussvorsitz:  Frau Richel 

 

 

TOP 13.3 Besetzung des Ausschusses für Schule, Kultur und Soziales  

  

2. Zugriff durch die Fraktion SPD/PRO 

 

 

Fraktion    Mitglied   Stellvertretung 

 

SPD/PRO   Herr Bültermann  alle MG der Fraktion 

SPD/PRO   Frau Roß   alle MG der Fraktion 

 

CDU/FDP   Frau Dr. Bastians-Osthaus alle MG der Fraktion 
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CDU/FDP   Frau Heilmann   alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Frau Hühn   alle MG der Fraktion 

 

B 90/Grüne   Herr Bleek   alle MG der Fraktion 

B 90/Grüne   Frau Winde    alle MG der Fraktion 

 

 

Losentscheid zwischen den Fraktionen Die LINKE, BIK und AfD 

 

Die Wahlkommission, bestehend aus den drei Mitgliedern Frau Richel (CDU/FDP), Herrn 

Kleemann (SPD/PRO) und Herrn Bleek (Fraktion B 90/Grüne) überwacht den Losvorgang. 

 

Die Sitze acht und neun gehen an: 

 

AfD    Frau Walter   Herr Schultz 

 

BIK    Frau Rose   Herr Dr. Braun 

 

 

Ausschussvorsitz:  Herr Bültermann 

 

 

TOP 13.4 Besetzung des Ausschusses für Umwelt, Verkehr und Ordnungsan-

gelegenheiten 

 

  

3. Zugriff durch die Fraktion B 90/Grüne 

 

 

Fraktion    Mitglied   Stellvertretung 

 

B 90/Grüne   Herr Dr. Hahn   alle MG der Fraktion 

B 90/Grüne   Herr Bleek   alle MG der Fraktion 

  

CDU/FDP   Herr Krause   alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Herr Schulz   alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Herr Gutheins   alle MG der Fraktion 

 

SPD/PRO   Herr Schmidt   alle MG der Fraktion 

SPD/PRO   Frau Linke   alle MG der Fraktion 

 

 

Losentscheid zwischen den Fraktionen AfD, BIK und Die LINKE 

 

Die Wahlkommission, bestehend aus den drei Mitgliedern Frau Richel (CDU/FDP), Herrn 

Kleemann (SPD/PRO) und Herrn Bleek (Fraktion B 90/Grüne) überwacht den Losvorgang. 

 

Die Sitze acht und neun gehen an: 

 

BIK    NN    NN 
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AfD    Herr Schultz   Frau Walter 

 

 

Ausschussvorsitz:  Herr Dr. Hahn 

 

 

TOP 13.5 Besetzung des Bauausschusses  

  

4. Zugriff durch die Fraktion CDU/FDP 

 

 

Fraktion    Mitglied   Stellvertretung 

 

CDU/FDP   Frau Dr. Uda Bastians-Osthaus alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Frau Scheib   alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Frau Hühn   alle MG der Fraktion 

 

SPD/PRO   Herr Schmidt   alle MG der Fraktion 

SPD/PRO   Herr Bültermann  alle MG der Fraktion 

 

B 90/Grüne   Herr Dr. Hahn   alle MG der Fraktion  

B 90/Grüne   Frau Pichl    alle MG der Fraktion 

 

 

Losentscheid zwischen den Fraktionen Die LINKE, BIK und AfD 

 

Die Wahlkommission, bestehend aus den drei Mitgliedern Frau Richel (CDU/FDP), Herrn 

Kleemann (SPD/PRO) und Herrn Bleek (Fraktion B 90/Grüne) überwacht den Losvorgang. 

 

Die Sitze acht und neun gehen an: 

 

Die LINKE   Frau Schlesinger  Herr Warnick 

 

AfD    Herr Schultz   Frau Walter 

 

 

Ausschussvorsitz:  Frau Scheib 

 

 

TOP 13.6 Besetzung des Rechnungsprüfungsausschusses  

  

5. Zugriff durch die Fraktion SPD/PRO 

 

 

Fraktion    Mitglied   Stellvertretung 

 

SPD/PRO   Frau Medczinski  alle MG der Fraktion 
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SPD/PRO   Herr Kleemann   alle MG der Fraktion 

 

CDU/FDP   Herr Dr. Vosseler  alle MG der Fraktion 

CDU/FDP   Herr Schulz   alle MG der Fraktion 

 

B 90/Grüne   Frau Winde   alle MG der Fraktion 

 

 

Losentscheid zwischen den Fraktionen Die LINKE, BIK und AfD 

 

Die Wahlkommission, bestehend aus den drei Mitgliedern Frau Richel (CDU/FDP), Herrn 

Kleemann (SPD/PRO) und Herrn Bleek (Fraktion B 90/Grüne) überwacht den Losvorgang. 

 

Der Sitz 6 geht an: 

 

Die LINKE   Herr Warnick   Frau Schlesinger 

 

 

Ausschussvorsitz:  Frau Medczinski 

 

 

TOP 14 Werksausschuss KITA-Verbund  

  

 

TOP 14.1 Wahl der Beschäftigtenvertreter/innen und stellvertretenden Be-

schäftigtenvertreter/innen des Eigenbetriebes KITA-Verbund als 

Mitglieder im Werksausschuss KITA-Verbund 

DS-Nr. 068/24 

  

Die von der Versammlung der Beschäftigten des Eigenbetriebes KITA-Verbund Klein-

machnow nachstehend der Gemeindevertretung benannten Beschäftigten 

 

1.  Uwe Schmutzenhofer Hausmeister 86 Stimmen 

2.  Bianca Erdtmann Fachkraft für Qualitätssicherung 79 Stimmen 

3.  Dana Thur Leiterin Kita „Kükennest“ 62 Stimmen 

4.  Ira Heisler Stellv. Leiterin Kita „Spielhaus“ 59 Stimmen 

5.  Heike von Gagern Leiterin Kita „Ameisenburg“ 52 Stimmen 

6.  Michael Schilling Erzieher Hort „Ein Stein“ 51 Stimmen 

7.  Katja-Isabel Gruber Leiterin Hort „Am Hochwald“ 43 Stimmen 

8.  Christiane Paul-Koch Leiterin Kita „Spielhaus“ 42 Stimmen 

9.  David Pieper Stellv. Leiter Kita „Ameisenburg 40 Stimmen 

10.  Gino Frommer Leiter Kita „Freundschaft“ 12 Stimmen 

 

werden als Beschäftigtenvertreterinnen/Beschäftigtenvertreter nach § 93 Abs. 2 BbgKVerf 

wie folgt gewählt: 

 

als Beschäftigtenvertreter/innen:   

1. Uwe Schmutzenhofer     

2. Bianca Erdtmann     

3. Dana Thur     
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als stellvertretende Beschäftigtenvertreter/innen: 

4. Ira Heisler 

5. Heike von Gagern 

6. Michael Schilling 

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 068/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt.  

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 068/24: 

Die DS-Nr. 068/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

TOP 14.2 Besetzung des Werksausschusses KITA-Verbund DS-Nr. 069/24 

  

Die Gemeindevertretung beschließt auf Vorschlag der Fraktionen folgende Besetzung des 

Werksausschusses des Eigenbetriebes KITA-Verbund: 

 

1. Gemeindevertreter 

  

Fraktion Mitglied Stellvertreter 

CDU/FDP Frau Heilmann alle übrigen MG der Fraktion 

CDU/FDP Frau Scheib alle übrigen MG der Fraktion 

SPD/PRO Frau Göring alle übrigen MG der Fraktion 

SPD/PRO Frau Roß alle übrigen MG der Fraktion 

B 90/Grüne Frau Winde alle übrigen MG der Fraktion 

AfD (Losentscheid) Frau Walter alle übrigen MG der Fraktion 

 

2. Beschäftigtenvertreter 

 

Mitglied 

1. Uwe Schmutzenhofer 

2. Bianca Erdtmann 

3. Dana Thur 

 

 

Stellvertreter 

4. Ira Heisler  

5. Heike von Gagern 

6. Michael Schilling 

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 069/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 069/24: 
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Die DS-Nr. 069/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

TOP 15 Besetzung von Verbandsversammlungen  

  

 

TOP 15.1 Bestellung von Mitgliedern für die Verbandsversammlung des 

Wasser- und Abwasserzweckverbandes "Der Teltow" 

DS-Nr. 070/24 

  

Als Vertreter der Gemeinde Kleinmachnow in der Verbandsversammlung des Wasser- und 

Abwasserzweckverbandes „Der Teltow“ wird der Bürgermeister festgestellt. 

Die Gemeindevertretung wählt auf Vorschlag der Fraktionen folgende weitere Vertreter, 

die in die Verbandsversammlung entsandt werden: 

 

 

Fraktion Vertreter Stellvertreter 

CDU/FDP Herr Schulz Frau Dr. Bastians-Osthaus 

CDU/FDP Herr Gutheins Frau Richel 

SPD/PRO Frau Roß NN 

B 90/Grüne Herr Liebrenz Herr Dr. Hahn 

AfD (Losentscheid) Herr Schultz Frau Walter 

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 070/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 070/24: 

Die DS-Nr. 070/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

TOP 15.2 Besetzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Bau-

hof TKS 

DS-Nr. 071/24 

  

Die Gemeindevertretung beschließt gemäß § 41 BbgKVerf auf Vorschlag der Fraktionen 

folgende Besetzung der Verbandsversammlung mit Gemeindevertretern: 

 

Fraktion Mitglied Stellvertretung 

CDU/FDP Frau Richel Frau Scheib 

SPD/PRO Herr Bültermann NN 

  

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 071/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 071/24: 

Die DS-Nr. 071/24 wird einstimmig beschlossen. 
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TOP 16 Besetzung von Aufsichtsräten  

  

 

TOP 16.1 Besetzung des Aufsichtsrates der gemeindlichen Wohnungsgesell-

schaft mbH Kleinmachnow (gewog) 

DS-Nr. 072/24 

  

Die Gemeindevertretung beschließt gemäß § 41 BbgKVerf auf Vorschlag der Fraktionen 

folgende Besetzung der gemeindlichen Wohnungsgesellschaft mbH mit Gemeindevertre-

tern: 

 

 

Fraktion Aufsichtsratsmitglied 

CDU/FDP Angelika Scheib 

CDU/FDP Bodo Krause 

SPD/PRO Frau Medczinski 

SPD/PRO Herr Bültermann 

B 90/Grüne Frau Pichl 

Die LINKE (Losentscheid) Herr Warnick 

  

 

Als externe Mitglieder des Aufsichtsrates der Gemeindlichen Wohnungsgesellschaft mbH 

Kleinmachnow (gewog) werden Frau Renate Lepping-Spliesgart und Herrn Elmar Prost 

von der Gemeindevertretung bestellt. 

 

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 072/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 072/24: 

Die DS-Nr. 072/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

TOP 16.2 Besetzung des Aufsichtsrates der Technologie- und Verkehrsge-

werbegebiet Dreilinden Planungs- und Entwicklungsgesellschaft 

mbH (P & E) 

DS-Nr. 073/24 

  

Die Gemeindevertretung beschließt gemäß § 41 BbgKVerf auf Vorschlag der Fraktionen 

folgende Besetzung des Aufsichtsrates der Technologie- und Verkehrsgewerbegebiet 

Dreilinden Planungs- und Entwicklungsgesellschaft mbH (P & E) mit den Gemeindevertre-

tern: 

 

 

Fraktion Aufsichtsratsmitglied 

CDU/FDP Herr Dr. Vosseler 
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CDU/FDP Herr Gutheins 

SPD/PRO Herr Bültermann 

B 90/Grüne Herr Dr. Hahn 

BIK (Losentscheid) NN 

  

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 073/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 073/24: 

Die DS-Nr. 073/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

TOP 16.3 Besetzung des Aufsichtsrates der Freibad Kiebitzberge GmbH DS-Nr. 074/24 

  

Die Gemeindevertretung beschließt gemäß § 41 BbgKVerf auf Vorschlag der Fraktionen 

folgende Besetzung des Aufsichtsrates der Freibad Kiebitzberge GmbH mit Gemeindever-

tretern: 

 

 

Fraktion Aufsichtsratsmitglied 

CDU/FDP Frau Heilmann 

SPD/PRO Frau Göring 

B 90/Grüne Herr Liebrenz 

  

 

An der Aussprache zur DS-Nr. 074/24 beteiligen sich: 

Eine Aussprache findet nicht statt. 

 

 

Abstimmung zur DS-Nr. 074/24: 

Die DS-Nr. 074/24 wird einstimmig beschlossen. 

 

 

TOP 16.4 Arbeitsgruppe Schul- und Hortentwicklung  

  

 Frau Heilmann führt aus, dass man sich vor Kurzem darüber geeinigt hatte, dass jede 

Fraktion ein Mitglied in die Arbeitsgruppe entsenden kann. Bei der Beschlusslage 

würde es auch bleiben.  

 

 

 Herr Warnick fragt nach, ob es ein Mitglied der Fraktion sein muss oder ob auch sach-

kundige Einwohnerinnen und Einwohner in die Arbeitsgruppe entsandt werden kön-

nen. 
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 Frau Müller-Endres erklärt, dass es eine Steuerungsgruppe, bestehend aus den Frakti-

onsvorsitzenden, und eine AG Schul- und Hortentwicklung gibt und dass das vonei-

nander getrennt werden muss. Sie glaubt, dass Herr Warnick von der AG Schul- und 

Hortentwicklung spricht und nicht von der Steuerungsgruppe. 

 

 

An der Aussprache zur Mitarbeit in der Steuerungsgruppe bzw. in der AG Schul- und 

Hortentwicklung beteiligen sich: 

Bürgermeister Herr Grubert 

Herr Warnick 

 

 

 Herr Warnick führt aus, dass er sich eine klare Regelung wünscht. 

 

 

 Herr Bürgermeister Grubert erwidert, dass ein Beschluss, der in der vergangenen Wahl-

periode gefasst wurde, auch darüber hinaus gültig ist. Weiterhin führt er aus, dass eine 

Klarstellung erfolgen sollte, was gemeint ist, also zu den Punkten 4 und 5. 

 

 

Vorschlag zur Klarstellung von Herrn Bürgermeister Grubert 

Jede Fraktion kann sowohl in die Steuerungsgruppe als auch in die AG Schul- und 

Hortentwicklung eine Person benennen. Jede Fraktion sollte sich bis zur Sitzung der 

AG Schul- und Hortentwicklung nächste Woche über die entsprechende Person Ge-

danken machen, kann sie aber auch jetzt schon benennen oder in den nächsten zwei 

Tagen den Namen nachreichen, damit die AG tagen kann. 

 

 

Abstimmung zum Vorschlag des Bürgermeisters: 

Der Vorschlag des Bürgermeisters wird einstimmig angenommen. 

 

 

Mitwirkende in der AG Schul- und Hortentwicklung sind: 

Fraktion CDU/FDP  Frau Heilmann 

Fraktion SPD/PRO  Herr Bültermann 

Fraktion B 90/Grüne  Frau Winde 

Fraktion BIK   Frau Rose 

Fraktion Die LINKE  Frau Schlesinger 

Fraktion AfD   Frau Walter 

 

 

Anmerkungen zur Besetzung der Steuerungsgruppe durch: 

Frau Pichl 

Herrn Bleek 

Frau Schlesinger 

 

Es wird sich darauf geeinigt, dass jede Fraktion die Fraktionsvorsitzende/den Fraktions-

vorsitzenden oder die Stellvertretung in die Steuerungsgruppe entsenden kann. 
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Mitwirkende in der Steuerungsgruppe sind: 

Fraktion CDU/FDP  Frau Dr. Bastians-Osthaus oder Stellvertretung 

Fraktion SPD/PRO  Herr Bültermann  oder Stellvertretung 

Fraktion B 90/Grüne  Frau Pichl   oder Stellvertretung 

Fraktion BIK   Frau Rose   oder Stellvertretung 

Fraktion Die LINKE  Herr Warnick   oder Stellvertretung 

Fraktion AfD   Herr Schultz   oder Stellvertretung 

 

 

 

TOP 17 Anträge  

  

Anträge liegen nicht vor. 

 

 

TOP 18 Anfragen nach § 7 Absatz 2 Geschäftsordnung - schriftliche Anfra-

gen 

 

  

Schriftliche Anfragen liegen nicht vor. 

 

 

TOP 19 Anfragen nach § 7 Absatz 3 Geschäftsordnung - mündliche Anfra-

gen 

 

  

Mündliche Anfragen sind nicht angemeldet worden. 

 

 

 

Ende der öffentlichen Sitzung – 21:15 Uhr 

 
 

 

 

 

 

 

 

Kleinmachnow,  23.10.2024 

 

 

 

Kathrin Heilmann 

Vorsitzende der Gemeindevertretung 
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